

## МЯЖА ПАД НАДЗЕЙНАЙ АХОВАЙ

**Пытанні пагранічнай бяспекі абмеркаваны ў час даклада Прэзідэнту Беларусі Аляксандру Лукашэнку старшын Дзяржаўнага пагранічнага камітэта Леаніда Мальцава, паведамляе БЕЛТА.**

Аляксандр Лукашэнка звярнуў увагу на тое, што ведае праблемы пагранічнай службы знутры, і нагадаў, што ў свой час быў прааналізаваны шэраг актуальных пытанняў, якія стаць перад ведамствам. Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся таксама перспектывымі напрамкамі ўладкавання інфраструктуры мяжы. Пры гэтым ён перасяродж ад узвясненія ў сумніўныя праекты. «Вось я ніяк не магу прывыкнуць да гэтых ваших беспілотнікаў. Калі яны даюць эфект і вы за кошт гэтага менш сродкаў расходуеце на ахову мяжы, больш выйліцеце парашальнікаў — калі ласка, няхай гэта сучаснае будзе, але не дай Бог мы няправільным шляхам пойдзем — вось гэтага дапусціць нельга», — падкрэсліў Прэзідэнт.

«І вельмі важнае пытанне — украінская мяжа. Мы дамаўляліся, што нам трэба сур'ёзна весці работы на ёй у плане дэмаркацыі. Украінскія сябры не могуць да нас пакрыўдзіцца, таму што не мы былі ініцыятарамі, яны гэтага захачелі, яны гэтую работу пачалі, мы вымушаны былі таксама пачаць. Як яны працуюць, як мы працуем і што наогул адбываецца на украінскай мяжы, наколькі яна можа нас сёння насцрохваць, хваляваць?» — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Старшыня Дзяржпагранкамітэта далажыў, што стан пагранічнай бяспекі краіны ацэньваецца як стабільны. Органы пагранічнай службы выконваюць свае задачы ў штатным рэжыме. У напражэным і дынамічным стане знаходзяцца пункты пропуску на прыгродадні калядных і навагодніх свят. Аднак Леанід Мальцаў запэўніў, што Дзяржпагранкамітэт гатовы да любых змен сітуацыі.

Што датычыцца даручэнняў Прэзідэнта па забеспячэнні надзейнай пагранічнай бяспекі краіны, то яны выконваюцца ў поўным аб'ёме ў вызначаныя тэрміны і якасна. У прыватнасці, аптымізавана арганізацыйна-штатная структура, што дало магчымасць узмацніць ахову дзяржаўнай мяжы, у тым ліку на паўднёвым напрамку, разгарнуць дадатковыя заставы, пагранічныя пасты. Разгорнуты дзве заставы для ўзмацнення аховы ў напрамку атманай электрастанцыі, завяршаецца разгортванне новага пагранічнага атрада ў Мазыры.

Акрамя таго, сур'ёзна павышаны ўзровень інжынернага абсталявання дзяржаўнай мяжы, у першую чаргу на паўднёвым напрамку, а таксама на літоўска-літвінскім участках. Леанід Мальцаў далажыў, што працягваюцца работы па ўкараненні электроннай чаргі ў пунктах пропуску. Адначасова завяршаецца распрацоўка праекта ўказа, які даасца магчымасць стварыць прававое поле для ўкаранення электроннай чаргі.

## ■ Энергетычная бяспека

# БелАЭС: таннейшая электрычнасць — чысцейшае паветра

**Праз 5 гадоў нашай краіне неабходна дасягнуць зніжэння выкідаў вуглякіслага газу і дыяксіду азоту на 15% да ўзроўню 2010 года**

Ва ўсім свеце зніжэнне выкідаў парніковых газаў — задача глабальная, і Беларусь тут не выключэнне. Аднак выканавць падобныя задачы трэба з розумам. Проста пазакрываць старыя электрастанцыі на вуглі ці мазце нерэальна. Магчыма, што дапамагчы выканаць нацыянальную праграму па выкідах змога будучая атманная станцыя. Менавіта тэме атманнай энергетыкі была прысвечана анлайн-канферэнцыя з беларускімі экспертамі на сайце БЕЛТА.

### Цалкам адмовіцца ад імпарту

У першую чаргу зввычайных людзей цікавіць пытанне кошту гэтай самай электрычнасці. І сапраўды, наколькі падаражаюць або патанеюць тэарыі на электрыю пасля ўвода ў эксплуатацыю нашай атманнай электрастанцыі? **Начальнік упраўлення энергафэктывнасці Міністэрства энергетыкі Беларусі Міхаіл МАЛАШЭНКА** лічыць, што ўвод БелАЭС прывядзе да зарукі найбольш эфектыўнага існуючага абсталявання энергасістэмы з меншым удзельным выдатам на вырацоўку электрычнай энергіі. Сабekoшт кілават-гадзіны на Беларускай АЭС будзе істотна ніжэйшы, чым той электраэнергія, якая вырацоўваецца намі цяпер. **Натуральна**, што з уводам у эксплуатацыю БелАЭС энергетычны прадукт для спажыўца будзе танней, бо ў сваім балансе, пачынаючы з 2018 года, мы цалкам адмовімся ад імпарту электрычнай энергіі.

### Колькасць прыхільнікаў развіцця ядзернай энергетыкі ў краіне вырасла з 28,3% у 2005 годзе да 49,8% у 2014-м.

У перспектыве (пры спрыяльных геапалітычных умовах) мы зможам пастаўляць электраэнергію ў краіны блізкага і далёкага замежжа. І гэта адбываецца на сабекошце канчатковага прадукту для аічных спажыўцоў — як рэальнага сектара, так і фізічных асоб, упузненны спецыяліст. Атрымліваецца, што праз пэўны час ад работы нашай «атамікі» выйграем усе мы.

### Эканомія 5 млрд кубаметраў газу

Са спажывацямі зразумела. А ў чым рэальныя плюсы для эканомікі і экалогі Беларусі ад будаўніцтва атманнай станцыі? Самае галоўнае ў тым, што атманная станцыя з'яўляецца найбольш экалагічна чыстай у параўнанні са станцыямі, якія працуюць на прыродным газе, апаколькі выкідаў абсалютна няма, расказвае **начальнік аддзела міжнароднага супрацоўніцтва, падрыхтоў-**

# ПРЫНЯТЫ БЮДЖЭТ САЮЗНАЙ ДЗЯРЖАВЫ НА БУДУЧЫ ГОД

## УЧОРА АДБЫЛАСЯ 47-Я СЕСІЯ ПАРЛАМЕНЦКАГА СХОДУ САЮЗА БЕЛАРУСІ І ПАСІ

**Дэпутаты ў другім чытанні прынялі саюзны бюджэт на 2015 год у памеры амаль 4,9 млрд расійскіх рублёў, перадае карэспандэнт БЕЛТА.**

Праект дэкрэта Вышэйшага дзяржаўнага савета «Аб бюджэце Саюзнай дзяржавы на 2015 год» паступіў у Парламенцкі сход 10 лістапада 2014 года. У адпаведнасці з ім аб'ём адлічнай дзяржаў-удзельніц складаюць 4,872 млрд расійскіх рублёў, з якіх 3,167 млрд прыпадае на адлічэнні Расійя і 1,705 млрд — на адлічэнні Беларусі.

«У 2015 годзе каля 85% агульных выдатаў бюджету прапануецца накіраваць на выкананне 9 саюзных праграм і 28 мерапрыемстваў, у тым ліку ў галіне прамысловасці, сельскай гаспадаркі, энергетыкі, транспарту, сувязі і інфарматыкі — будзе выкарыстана 42% бюджэту; на сацыяльную палітыку, ахову здароўя, аддуцыю, экалогію, культуру і СМІ — 26%; ваенна-тэхнічнае супрацоўніцтва, праваахоўную дзейнасць, забеспячэнне бяспекі — 17%. Расходы на ўтрыманне органаў Саюзнай дзяржавы складуць менш за 10% ад агульнага аб'ёму расходна часткі бюджэту», — сказаў дзяржаўны сакратар Саюзнай дзяржавы Рыгор Рапота.

Сярод 9 саюзных праграм — «Распрацоўка касмічных і наземных сродкаў забеспячэння

спажывуоў Расіі і Беларусі інфармацыяй дыстанцыйнага задзіравання Зямлі на аснове высокіх тэхналогій», «Інавацыйнае развіццё вытворчасці бульбы і тапінамбура на 2013–2016 гады», «Умацаванне пameжнай бяспекі Саюзнай дзяржавы на перыяд 2012–2016 гадоў», «Удасканаленне сістэмы абароны агульных інфармацыйных рэсурсаў Беларусі і Расіі на аснове высокіх тэхналогій», «Сумесная дзейнасць па пераадоленні наступстваў чарнобыльскай катастрофы ў рамках Саюзнай дзяржавы да 2016 года».

Парламенцкі сход Саюза Беларусі і Расіі ў 2015 годзе зробіць стаўку на пашырэнне рэгіянальнага супрацоўніцтва паміж краінамі для вырашэння эканамічных праблем, заявіў падчас работы сесіі намеснік старшын Парламенцкага сходу Іван Мельнікаў, прадстаўляючы план-графіка работы сходу на 2015 год.

«Па аб'ектывных і суб'ектывных прычынах эканаміка краін знаходзіцца перад новымі выклікамі, і будучы год будзе нялёгкай. Адно з разнаўна праблемы — пашырэнне сацыяльна-эканамічнага супрацоўніцтва паміж рэгіёнамі Беларусі і Расіі. Пытанні рэгіянальнага супрацоўніцтва будучы прыярытэтнымі ў парадку дзя нашых мерапрыемстваў, дзе б яны ні праходзілі», — сказаў Іван Мельнікаў.

У 2015 годзе будзе адзначацца 70-годдзе Вялікай Перамогі. «У нас адзінае разуменне цаны

гэтай Перамогі. Відавочна, што пры правядзенні мерапрыемстваў Парламенцкага сходу будзе правільным наведваць воінска мемарыялы, арганізоўваць укладанне кветак, аддаваць наш доўг памяці загінулым воінам», — дадаў намеснік старшын.

Паводле слоў Івана Мельнікава, у надыходзячым годзе спатрэбіцца цесная каардынацыя сумеснай работы парламентаў Беларусі і Расіі. Актыўны ўдзел саюзных дэпутатаў у мерапрыемствах нацыянальных парламентаў павінен стаць правіламі.

Акрамя таго, парламентары Саюзнай дзяржавы ў 2015 годзе плануюць устаанвіць адносіны з Міжпарламенцкай асамблеяй Асацыяцыі краін Паўднёва-Усходняй Азіі. Таксама дэпутаты працягнуць практыку ўдзелу ў міжнародным назіранні за выбарамі ў вышэйшыя органы ўлады замежных краін.

Парламенцкі сход Саюза Беларусі і Расіі прыняў таксама дэкрэт «Аб парадку фарміравання і выканання бюджэту Саюзнай дзяржавы». Нова верэдакцыя дакумента распрацавана з улікам шматгадовага вопыту арганізацыі бюджэтнага працэсу ў Саюзнай дзяржаве. Яна павінна працаваць у плане ліквідацыі недахопаў, якія выявіліся ў гэтай сферы, а таксама замацаваць механізмы аэцяўлення бюджэтнага працэсу, што апраўдалі сябе на практыцы.

## ■ На думку дэпутата



**Парламентарый Мікалай Іванчанка,**

**намеснік старшын Пастаяннай камісіі Палаты прадстаўнікоў па пытаннях экалогіі, прыродакарыстання і чарнобыльскай катастрофы, старшыня міжведамаснай працоўнай групы па каардынацыі дзейнасці, звязанай з пытаннямі харчавання насельніцтва, выказаў сваю думку наконц сённяшняй сітуацыі ў сферы беларуска-расійскага гандлю.**

# Трэба мець інструмент сустрэчных дзеянняў

— Дзеянні расійскага боку, нелагічны нават у элементарным, — заўважаў дэпутат. — Забаронена пастаўка мяса птушкі ад нашых буйных птушкафабрык. Але ж там няма афрыканскай чумы свінней, да таго ж створана каласальная сістэма кантролю, звязаная з наступленнем сыравіны, яе перапрацоўкай, выпускам прадукцыі.

Мікалай Іванчанка лічыць, што ў сувязі з сітуацыяй з эмбарга на прадукцыю некаторых нашых прадпрыемстваў, якая склалася ў Расіі, такія дзеянні некаму «на руку».

— Нехта хоча пагрэць рукі за кошт павышэння цен на гэту пра-

дукцыю, — адзначаў дэпутат.

Мікалай Іванчанка лічыць, што са свайго боку нашай краіне трэба больш агрэсіўна выкарыстоўваць свае кантрольныя магчымасці па сустрэчным імпарце. — Мы атрымліваем праз Расію не толькі прамысловыя тавары, да нас прыходзяць і харчовыя. Таму мы павінны граматна, аргументавана і вельмі пільна прыгледзецца да іх якасці. Тым больш што калі выкарыстоўваць нашу інструментальную базу пры праверках, то мы таксама можам знайсці нейкія значныя або нязвычайныя адхіленні, якія могуць стаць сур'ёзным інструментам для сустрэчных спрэчак.

**Надзея ЮШКЕВІЧ**